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L’ensemble de la communauté scientifique est cordialement invitée à participer au 79e Congrès de l’Acfas qui aura lieu à l’Université de Sherbrooke et à l’Université Bishop’s, du 9 au 13 mai 2011.

APPEL DE COMMUNICATION

MARDI 10 MAI 2011
Colloque 628   Les qualités essentielles du chercheur qualitatif
Curiosité, diversité, responsabilité, thématique du Congrès 2011. Ces termes renvoient inexorablement à des qualités du chercheur dont de nombreux auteurs ont déjà traité. La curiosité, écrivait Rousseau (1990), est la qualité que l’on associe le plus souvent à la personnalité du chercheur. Le « métier » de chercheur recouvre de multiples facettes selon les tâches et fonctions des chercheurs, les méthodes mises en œuvre pour faire la recherche ou encore selon les contextes au sein desquels la recherche prend forme ou se déroule. Ces caractéristiques sont-elles là au départ ou comment peuvent-elles être développées? Les multiples tâches auxquelles un chercheur est confronté présentent une facette différente des exigences (enseignement recherche services à la collectivité).  La réalisation combinée de ces tâches, dites complémentaires, requière-t-elle des qualités particulières?

Tout chercheur qualitatif doit modifier, adapter son approche, ses techniques, voire ses concepts et ses questions de recherche en fonction du terrain, des interactions avec les participants (Kor-Ljungberg, 2010). Le chercheur a-t-il une obligation morale envers les personnes avec lesquelles il travaille?  (Brinkmann, 2007). Quelles sont ses responsabilités quant à ses comportements et à ses décisions? Quelle relation s’établit entre responsabilité éthique et responsabilité scientifique? 

Plusieurs chercheurs travaillent dans le milieu, avec des partenaires du terrain (praticiens, enseignants, intervenants sociaux) et la mise en œuvre de la recherche est tributaire de leur contribution respective.  Comment s’expriment les qualités requises pour mener à terme le projet et assurer la diffusion des résultats.  Comment parvenir à conjuguer engagement social, questions éthiques et choix politiques? Comment vivre avec ses collaborateurs dans le respect des responsabilités réciproques?

L’ARQ s’est donné pour mandat de développer les méthodes qualitatives afin d’assurer aux résultats de recherche produits toute la qualité scientifique requise pour fonder les avancés des sciences humaines et sociales. Nous avons, l’an passé, traité du phénomène de la compréhension et les débats ont soulevé la question de l’importance du chercheur, de sa sensibilité à la fois théorique et méthodologique ainsi que des exigences sociales, culturelles et éthiques qui découlent de sa proximité avec les sujets.  C’est dans cet esprit que nous nous proposons d’explorer les caractéristiques essentielles d’un chercheur tout en ouvrant aux différentes façons de les développer (enseignement des méthodes, ateliers de formation, recherche en collégialité, entre autres).     
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